

Все силы — на подготовку к сессии!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Не откладывайте на завтра

ИНСТИТУТ живет заботами о сессии. Свой второй студенческий семестр завершат первокурсники.

Как готовятся к этому ответственному моменту студенты 1-го курса спортфака? Об этом шла речь на очередном совместном заседании представителей деканата, кафедр, преподавателей-кураторов, актива групп.

И. о. заведующего кафедрой анатомии доцент Ю. В. Букин сообщил, что многие из студентов не сдали еще первого зачета по предмету. Такие есть во всех группах.

— Список этот довольно длинен, — сказал тов. Букин. — Задолженность у студентов еще мартовская. Эти студенты, безусловно, попадут в трудное положение, если в ближайшее время не наверстают упущенное.

Преподаватель кафедры марксизма-ленинизма С. А. Виноградов доложил об успеваемости первокурсников спортфака по истории КПСС. И снова, наряду с положительными моментами, был назван длинный перечень студентов, в готовности которых к сессии нельзя быть уверенным. И снова среди них — фамилии многих из тех, кто твердо числится в неуспевающих также и по анатомии и по ряду других предметов: А. Агалов, В. Дружинин, А. Шмелев, Е. Куликов.

Среди «отличившихся» и два друга из 7-й группы — В. Федрусь и Ю. Шеболта. Совершенно очевидно, что дружба им не помогает в учебе. Исключительно плохо учится студент Е. Житник.

Совершенно нетерпимый случай имел место в 5-й группе, когда ряд студентов во главе с комсоргом и членом бюро комитета ВЛКСМ института Л. Ольшевской самовольно ушли с занятия по истории КПСС. Комитет комсомола, без сомнения, еще даст этому факту соответствующую оценку.

— У кафедры иностранных языков, — сказала старший преподаватель Е. А. Центр, — мнение о первокурсниках неплохое. Все группы могли бы заниматься успешно. Но вот это-то «бы» и мешает, на сегодня оно означает, что по нашим предметам более 40 студентов на курсе — неуспевающие. «Рекорд с меном» здесь является 3-я группа, где 6 из 14 студентов имеют задолженность.

Хочу напомнить студентам: задолженность нужно ликвидировать сегодня; завтра будет уже поздно.

Участники совещания, отмечая много положительного, имеющегося в группах, в частности, заметную активизацию студентов в учебе за последние недели, называя передовиков учебы, — основное внимание сосредоточили все-таки на недостатках. И это понятно.

— Уяснение именно негативной стороны вопроса, — сказал декан факультета Е. И. Кудрявцев, — поможет нам в оставшееся время успешнее ликвидировать упущения.

Вместе с тем, подытоживая совещание, тов. Кудрявцев решительно высказался за самые строгие меры по отношению к тем, кто не желает учиться, вплоть до исключения их из института.

Был обсужден также вопрос о досрочной сдаче экзаменов. Комитет комсомола назвал студентов, которым необходимо завершить сессию раньше сроков. Это те, кто поедет работать в качестве вожатых в пионерские лагеря, в составе строительных отрядов, на спортивные состязания.

— Но студент должен помнить, — сказал т. Кудрявцев, — что направление на досрочную сдачу экзамена — это отнюдь не гарантийный талон на положительную оценку. Я считаю, что студент в данном случае должен быть подготовлен лучше, чем обычно.

В. АЛЕШИН

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 20 (701)

Пятница, 26 мая 1972 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

НАЧАЛО ЭКЗАМЕНОВ УСПЕШНОЕ

НА ФАКУЛЬТЕТЕ повышения квалификации в четырех группах прошел первый экзамен по физиологии. Начало было успешным, многие слушатели получили хорошие и отличные оценки. И это не случайно: лекции нам читала профессор В. В. Васильева. Прошло 11 лет, как я, будучи студентом института, слушал лекции Веры Васильевны. В этот раз я услышал много нового.

Нас познакомили с новым оборудованием и лабораториями кафедры.

К экзамену все готовились очень старательно. Просто было неудобно прийти плохо подготовившись.

С большим вниманием мы слушаем материал по биохимии, читаемый Ю. Л. Карпухиной, интересные лекции профессора Н. И. Пономарева.

Многое сделали, чтобы полнее познакомить нас с миром книг, дали нам навыки работы над специальной литературой работники библиотеки.

В. НЮХИН, старший преподаватель Брянского технологического института, выпускник спортивного факультета института 1961 г.

Внимание!

Отчетно-выборное партийное собрание института состоится 31 мая с. г. в 16 час. в 419-й аудитории.

ВЕСТИ

ИЗ

СНО

Труд исследователей оценен по достоинству

Как уже сообщалось, выступления питомцев нашего института на XIX Всесоюзной научной конференции студентов по вопросам физической культуры и спорта прошли успешно. Высокую оценку получил доклад воспитанника кафедры плавания В. Федчина (научный руководитель Д. Ф. Мосунов).

С трибуны конференции он рассказал, как на основании подводных съемок движений пловца, производимых с расстояния 10 м и с частотой 64 кадра в минуту (что является в плавании совершенно новым), можно сделать обстоятельный биомеханический анализ положения стоп в цикле движений при плавании брассом на груди.

Содержательная работа члена кружка кафедры психологии В. Селезнева (научный руководитель Ю. Я. Киселев). Он произвел тщательный корреляционный анализ психологического состояния спортсменов-велосипедистов перед соревнованиями и ряда психофизических тестов и методов.

Оба доклада были тепло встре-

чены аудиторией. Докладчики награждены грамотами Всесоюзного Комитета по физической культуре и спорту.

Большой успех сопутствовал докладу, который от группы студентов кафедры лыжного спорта (Е. Зеновский, С. Кондырев, Т. Кузьменко, В. Маркин и Г. Торопов) сделал ленинский стипендиат Е. Зеновский. Лыжников заинтересовал вопрос о наиболее простом и информативном тесте, который можно было бы использовать в практике для изучения динамики аэробной производительности в процессе круглогодичной тренировки лыжников-гонщиков. Этот вопрос кружковцы и их научный руководитель доцент Е. И. Кудрявцев и профессор В. В. Васильева поставили в основу исследования. Они сравнили три косвенных метода определения максимального потребления кислорода МПК — степ-тест и велоэргометрическую пробу по Астранду и пробу ПВЦ-170 в модификации В. Л. Карпмана. Опыты, проведенные более чем на 100 спортсменах, показали, что динамика МПК, определяемая разными методами, оказалась почти тождественной. Однако наиболее удобным для практики следует считать проведение степ-теста по Астранду. Используя этот тест, студенты показали, что у более тренированных лыжников величина МПК выше, чем у менее тренированных.

На конференции была отобрана группа кандидатов для предполагаемой поездки в Мюнхен на Олимпийские игры. Все наши докладчики вошли в эту группу.

Приказом ректора института всем студентам, принимавшим активное участие в подготовке докладов к XIX научной конференции студентов, выданы денежные премии.

С. РАЗУМОВ, старший научный сотрудник

К Международному году книги библиотека организует выставки: «Книга в борьбе за мир», «Лучшие книги года», «Успехи советской физической культуры и спорта за 50 лет существования СССР», «Международный день солидарности молодежи», «Будущее страны» и др. Будут проведены читательские конференции, вечера, диспуты.

В Международный год книги каждый студент, учащийся, каждый преподаватель, рабочий и служащий нашего вуза должен быть активным читателем библиотеки. Работа библиотеки по проведению Международного года книги будет иметь тем больший эффект, чем активнее примут в этом участие партийная, комсомольская и профсоюзная организации, библиотечный совет института.

Г. ВЕРИЧ, заведующая библиотекой

Международный год книги-72

ПО ПРЕДЛОЖЕНИЮ СССР, XVI сессия Генеральной конференции ЮНЕСКО объявила 1972 год международным годом книги. Его основные задачи — поощрение книгоиздательского дела, развитие библиотечного обслуживания, навыков чтения, международного книгообмена, привлечение внимания общественности к роли книги как средству образования, научного и технического прогресса, международного взаимопонимания и мирного сотрудничества.

Международный год книги будет проходить под девизом «Книга для всех».

«Вся жизнь человечества, — говорил Герцен, — последовательно оседала в книге: племена,

люди, государства исчезали, а книга оставалась. Она росла вместе с человечеством. В ней кристаллизировались все учения, потрясавшие умы, и все страсти, потрясавшие сердца, в ней записана та огромная исповедь бурной жизни человечества, которая называется всемирной историей. Но в книге не одно прошедшее: она составляет документ, по которому мы вводимся во владение настоящим, во владение всей суммой истин и усилий, найденных страданиями, облитыми иногда кровавым потом; она — программа будущего. Итак, будем уважать книгу».

Книга занимает важное место в нашей социалистической культуре. Советское правительство уделяло

и уделяет первостепенное внимание издательскому делу. За 53 года выпущено более 2,5 миллиона книг тиражом 36 миллиардов экземпляров. Сегодня каждая шестая книга в мире — советская. Наше общество сделало книгу достоянием народа, доступной каждому.

БИБЛИОТЕКА нашего института также включилась в проведение Международного года книги. В связи с этим событием мы усилили пропаганду книги. На книжных выставках будет отражено значение книги как активно помощника советского человека в строительстве коммунизма, ее роль в борьбе за мир, в борьбе народов за национальную независимость.

НОВЫЕ

ПОСТУПЛЕНИЯ

В БИБЛИОТЕКУ

Переверзин И. Прогнозирование и планирование физической культуры. М., «Физкультура и спорт», 1972. 92 с.

Гилмор Г., Снелл П. Без труб, без барабанов. Пер. с англ. М., «Физкультура и спорт», 1972. 264 с. с илл. (Звезды мирового спорта).

Килли Ж.-Н. На лыжах вместе с Килли. (Пер. с франц.) М.,

«Физкультура и спорт», 1972. 120 с., 8 л. илл. (Звезды мирового спорта).

Библиографический указатель печатных работ сотрудников института. 1965—1970 гг. Сост.: З. С. Фейгина, Э. Н. Теревя, Л., 1972. 257 с. (ГДОИФК им. П. Ф. Лесгафта).

З. ИВАНОВА

ДИРЕКЦИЯ и старостат аспирантов Ленинградского научно-исследовательского института физической культуры приглашает аспирантов и преподавателей ГДОИФК имени П. Ф. Лесгафта принять участие в научно-теоретической конференции аспирантов, которая состоится 29—30 мая с. г. в конференц-зале ЛНИИФК (проспект Динамо, 2).

На этой конференции с научными докладами будут выступать и аспиранты института имени П. Ф. Лесгафта. Начало конференции в 10 часов.

СТИПЕНДИИ ПОВЫСЯТСЯ

В ОТ две цифры: 5,7 миллиона квадратных метров и 1,5 миллиарда рублей. Первая обозначает, какое количество жилой площади в новых общежитиях получат студенты вузов и учащиеся техникумов страны в нынешней пятилетке. Вторая — сколько средств государство выделяет дополнительно на повышение стипендий и расширение числа стипендиатов. Обе эти цифры названы в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению материальных и жилищно-бытовых условий студентов высших и учащихся средних специальных учебных заведений», принятом в октябре 1971 года.

Корреспондент ТАСС встретился с заместителем министра высшего и среднего специального образования СССР Н. С. Егоровым и попросил его рассказать о ходе выполнения этого постановления.

— С 1 сентября 1972 года, — сказал Н. С. Егоров, — размеры стипендий студентам вузов и учащимся средних специальных учебных заведений значительно повышаются: в вузах в среднем на 25, а в средних специальных учебных заведениях — на 50 процентов. В зависимости от курса обучения и специальности они в вузах будут теперь составлять от 40 до 60, в техникумах — от 30 до 45 рублей в месяц. При этом для студентов всех высших учебных заведений устанавливается единый основной размер стипендий: на I—IV курсах — 40, а на V—VI — 45 рублей в месяц. В средних специальных учебных заведениях учащиеся всех курсов будут получать в месяц 30 рублей.

На 10 рублей больше будут стипендии студентов вузов, обучающихся по горным, лесным, металлургическим и нефтяным специальностям. Повышен также размер стипендий в средних специальных учебных заведениях.

Четырем тысячам лучших студентов и пятистам учащимся техникумов уже назначены стипендии имени В. И. Ленина. Свыше пятисот студентов получают именные союзного и около трехсот — именные стипендии республиканского значения. Размеры этих стипендий также повышаются: имени В. И. Ленина и имени К. Маркса, например, в вузах — до 100, в техникумах — до 75 рублей в месяц.

ВЦСПС установил пятьдесят стипендий профсоюзов СССР в размере 80 рублей в месяц каждая для студентов вузов и сто стипендий в размере 60 рублей для учащихся средних специальных учебных заведений.

— Изменился ли порядок назначения стипендий?

— Да. С начала 1972/73 учебного года стипендия будет назначаться в зависимости от результатов успеваемости и с учетом участия студентов в общественной работе. Размеры стипендий будут определяться специальными комиссиями. Им дано право в необходимых случаях устанавливать повышенную стипендию и студентам, находящимся в трудном материальном положении. Разумеется, если эти студенты успешно сдали все экзамены. Отличникам учебы, как и сейчас, стипендия повышается на 25 процентов.

Для поощрения студентов и учащихся, которые занимаются только на «хорошо» и «отлично», активно участвуют в научно-ис-

следовательской, экспериментальной-конструкторской работе и общественной жизни коллектива, ректорам вузов и директорам техникумов предоставлено право в пределах установленного фонда повышать им размер стипендии до 15 процентов.

Увеличатся размеры стипендии и для аспирантов высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов. Если сейчас минимальный размер этих стипендий составляет 68—78 рублей в месяц, то со следующего учебного года он вырастет до 85 рублей. Стипендии аспирантам, которые приходят с производства, будут выплачиваться в прежних размерах.

— Как известно, намечены крупные меры по дальнейшему улучшению жилищных условий студентов и учащихся. Что делается в этом направлении?

— В минувшей пятилетке введено в действие 1,7 миллиона квадратных метров общежитий для студентов. В три с лишним раза больше площади будет введено в текущей пятилетке. В течение каждого года намечено вводить в строй более одного миллиона квадратных метров жилья. В новых общежитиях получит места почти миллион студентов и учащихся техникумов.

Делается многое для создания в общежитиях самой благоприятной обстановки для занятий и отдыха. Утверждено более двадцати типовых проектов домов студентов. В них предусмотрен максимум удобств. Жилые комнаты рассчитаны на двух-четыре человека. Предусматриваются специальные помещения для занятий, для отдыха. Такие дома студентов уже есть. В Киевском автомобильно-дорожном, Донецком политехническом институтах и в других вузах при общежитиях открыты комбинаты бытового обслуживания.

— А какие изменения ожидаются в организации общественного питания студентов, их медицинского обслуживания?

— В вузах, непосредственно подведомственных министерству, за прошлый год число мест в столовых для студентов увеличено почти на три тысячи. Внедряются новые формы обслуживания. Так, в столовых МГУ, МВТУ имени Баумана и многих других институтов и техникумов все шире практикуются предварительная продажа абонементов и чеков на комплексные обеды, продажа полуфабрикатов. В Одесском технологическом институте холодильной промышленности, как и в других вузах города, получили распространение завтраки после двух и четырех часов занятий.

Интересен опыт организации общественного питания студентов и учащихся в городе Харькове. Здесь создан специализированный трест столовых, который обслуживает 18 вузов и 20 техникумов.

Важную роль в улучшении здоровья студентов играют профилактории. В стране насчитывается сейчас около ста таких учреждений. Их число будет из года в год возрастать. Увеличивается и количество оздоровительно-спортивных лагерей.

Постановлением ВЦСПС 16,2 миллиона рублей выделяется уже в нынешнем году на приобретение курортных путевок и на содержание дополнительных двадцати санаториев-профилакториев для студентов и учащихся.



Фото Н. РЕШЕТЕНЬ



ПРАЗДНИК ПИОНЕРИИ



НА СТАДИОНЕ нашего института 15 мая состоялся районный праздник, посвященный 50-летию советской пионерии. О том, как он проходил мы уже сообщали. Сегодня мы публикуем фоторепортаж об этом празднике.

Е. ИВАНОВА

ПО ВОДНЫМ ТУРИСТСКИМ МАРШРУТАМ

ПРИШЛА пора путешествий по водным маршрутам. Местный комитет позаботился о любителях туристского отдыха на теплоходах. Так, группа преподавателей и служащих института совершила увлекательнейший круиз по Балтике на одном из самых комфортабельных лайнеров «Михаил Лермонтов».

В экскурсию на остров Валаам отправилась на днях другая группа лесгафтовцев. Сегодня 40 наших товарищей отбыли на теплоходе «Алтай» в Кижи; их путь лежит через Ладожское и Онежское озера по системе Волго-Балта, им предстоит увидеть много интересного.

Для студентов, кроме экскурсии на Валаам, был организован выезд на теплоходе в Петродворец и Кронштадт. 250 человек, в том числе и слушатели факультета повышения квалификации, участвовали в этой экскурсии.

Легкая атлетика

В ПОБЕДЕ—НАШ ВЕСОМЫЙ ВКЛАД

20 и 21 мая на стадионе им. В. И. Ленина состоялся традиционный матч между легкоатлетами Ленинграда и Москвы.

За сборную нашего города выступали 8 юных и 13 взрослых студентов-лесгафтовцев.

В результате двухдневной упорной борьбы на беговых до-

рожках и в секторах для прыжков и метаний команда Ленинграда одержала победу над легкоатлетами столицы.

В числе победителей матча — ряд наших студентов: Т. Анисимова — в барьерном беге на 100 м с результатом 13,6 сек., С. Чуракова — в толкании ядра среди девушек, С. Аксиин — в

беге на 100 м и 200 м, В. Иванов — в эстафетном беге 4×100 м и Т. Куреева в эстафетном беге 4×400 м.

Своими высокими результатами студенты института внесли весомый вклад в победу команды г. Ленинграда.

Ю. АНДРЕЕВ

ГЛАВНЫЕ СТАРТЫ ВПЕРЕДИ

СТУДЕНТЫ нашего вуза, специализирующиеся по гребному спорту, открыли свой сезон 2 мая — соревнованиями, которые являлись отборочными к полюбившимся ленинградцам «Золотым веслам». Право участвовать в этом большом водном празднике завоевали Е. Пчеловодова (I курс спортфака), Е. Виноградова (II курс педфака), Л. Смирнова (III курс факультета заочного обучения). Выступая в академической четверке с рулевым они заняли там 1-е место. Приз «Золотых весел» завоевали также А. Тимофеева (I курс спортфака), В. Велигура (II курс педфака), Е. Костянка и Н. Темногрудов (IV курс спортфака).

Основной проверкой готовности к сезону явились соревнования сильнейших гребцов Ленинграда. Они показали, что боль-

шинство студентов умеет совмещать успешную учебу в институте с повышением своего спортивного мастерства. Отрадно отметить, что среди победителей и призеров — и студенты-выпускники, и первокурсники. Приз сильнейших завоевали: чемпионка Европы 1971 года мастер спорта международного класса Е. Кондрашина, мастер спорта Н. Лякина, Н. Темногрудов, А. Шкляревский (студенты IV курса спортфака).

На одиночке-скиф Л. Андреева завоевала 3-е место, Е. Пчелово-

дова в четверке парной — 2-е место (обе — с I курса).

Удачно выступали юниоры и юноши. Первые места заняли С. Марков (II курс педфака) — академическая гребля, С. Егоров (I курс спортфака) — гребля на байдарках.

Академисты приняли старт и во всесоюзных соревнованиях, проходивших в Ленинграде 22 мая. И здесь среди победителей и призеров много студентов нашего вуза: Л. Андреева и А. Шкляревский — 1-е места, Н. Лякина — 2-е место.

1972 год — год Олимпийский, и одним из отборочных этапов будет соревнования Большой московской регаты. В составе сборной команды города на эти состязания выезжают 17 гребцов института.

С. КЛИМОВ,
старший преподаватель

Гребной спорт